



丁进朝

## 丁进朝

陈子清

丁进朝，乳名惠源，1902年春生于福建省福安县（今福安市）穆阳黄儒村。父丁瑞椿早逝，母张眉端辛勤劳动维持一家生活。丁进朝是长子，下有3弟1妹。

丁进朝7岁即入村塾读书。他学习勤奋，成绩优良。2年后，穆阳吴石怀任黄儒村塾师，对他悉心指点，使他的学识大有长进。丁进朝性格文静，沉默寡言，平日手不释卷，村里人无论大小都笑他是“书呆子”。

丁进朝喜爱阅读课外书籍，《水浒传》《三国演义》《左传》等成了他随身之物，一有空闲即揣摩研读，这使他的文化水平不断提高，同时也使他受历史上一些明君贤臣的影响，萌发忧国忧民之心。

1922年，弱冠之年的丁进朝已长成一个身材魁梧的青年。他目睹家乡自然灾害频仍、官兵匪沆瀣一气任意鱼肉百姓、民不聊生的现实，逐渐对北洋军阀政府的黑暗统治和世道的不平等产生了强烈的愤恨。1925年五卅运动爆发后，从外地回穆阳的学生组织成立了穆阳劣货调查团，高举大旗游行宣传，提出“抵制日货，提倡国货”等口号，鼓励商人爱国反帝，对丁进朝的心灵震动很大。他的视野逐渐开阔，思想逐渐活跃，为祖国的内乱外侮而忧心忡忡。他曾激情洋溢地对年轻的伙伴们说：“外患频仍，国难当头，堂堂炎黄子孙，怎忍心国土遭列强蚕食鲸吞！古人云‘天下兴亡，匹夫有责’，我们青年人安可默默无闻与草木同腐于这小山沟！”

1931年4月，中共福建省委农村工作巡视员邓子恢到福安领导农民运动，

以“五抗”为中心的农民斗争迅速发展。不久，中共福安县委书记马立峰等人也到黄儒村发动农民运动。这时丁进朝已 30 岁，他听了马立峰等讲述的革命道理后，深为未来社会的美好前景所吸引。他明白了要救国救民只有唤醒民众斗争，彻底推翻旧制度。丁进朝也向马立峰倾诉自己向往革命已久的心愿，表达了愿意跟共产党闹革命的坚定决心。马立峰见他为人耿直，有正义感，是革命的好苗子，便吸收他加入党的外围组织——反帝大同盟。后来他在参与组织贫农团、开展“五抗”斗争中机智勇敢，意志坚强，深得党组织的赞赏。

鉴于穆阳蟾溪地处福安、周宁、寿宁三县交界的重要位置，组织上决定派丁进朝到此以开商店为掩护，建立地下交通站。开店的经费要丁进朝想办法解决。当时他的交际面不广，筹划资金很困难。为了完成任务，他将仅有的一块祖上留下的几块薄田卖掉，得些价款，作为资本。

他以经营日常生活用品为掩护，暗中收集子弹、药品，筹运物资，侦察敌情，传递信件，保护党的干部，联络党的组织，每每出色地完成党组织交办的任务。是年冬，他被吸收为共产党员，后又担任蟾溪党支部书记。

为了免遭敌人的怀疑，丁进朝把自己打扮得像个清朝的“老庠生”，身穿马褂半长衫，谈吐用的是“四书”“五经”上的字句，满口“之乎者也”，从而为他从事地下工作着上了天然的保护色。

1932 年，詹如柏、任铁锋等人经常到穆阳等地发动农民，组织秘密农会，开展“五抗”斗争，打土豪，组织游击队，开展武装斗争。丁进朝利用经营商店之便大量收集敌情，筹集物资支援革命斗争。1933 年春季前后，一个以打土豪分粮食为主的群众运动在福安各地风起云涌。丁进朝除了做好交通工作，还参与发展赤卫队等群众武装及建立各种群众组织的工作。1934 年春，他还特地回到老家黄儒村，协助建立了村苏维埃政府。

1934 年冬，国民党当局调集重兵对闽东苏区进行“围剿”。在此形势下，情报显得异常重要。丁进朝以商店为据点，积极接触各阶层顾客，从侧面了解敌军动向，往返于穆阳境内的溪塔—黄儒—蟾溪这条交通线上，及时准确地向组织汇报敌情，迅速安全地传递信件，使在穆阳的红军和党的干部长了“顺风耳”和“千里眼”。此后，他又为宁、屏、古新苏区的建立提供了许多情报。因其工作出色，中共闽东特委多次对他加以表彰。

1935 年初，由于闽东苏区大部分被敌人占领，丁进朝被迫转移到中共宁德二区委担任秘书，协助区委书记吴真红开展工作。他频繁地与吴真红深

入所辖各村活动。这年8月，他们建立了中共华境中心支部后，丁进朝又同区委负责同志深入巫家山等少数民族居住地发动畲族群众起来革命。这时巫家山住有25户共百多名畲族农民。他到这里后，与畲族兄弟促膝谈心，宣传革命道理。在丁进朝的宣传启发下，巫家山畲族群众纷纷投身到火热的革命斗争中。于是丁进朝吸收了一批中坚骨干加入党组织，并于9月建立了中共巫家山支部。他们还根据巫家山西南与洋中虎贝相接，北连九都，东邻七都，地处交通要道的特殊位置，在这里设立了秘密交通站，与溪口、桥头连成一条交通线。此后，中共闽东特委领导人叶飞、陈挺及红军、游击队常驻巫家山，在此安全隐蔽、休整。

1936年秋，中共闽东特委书记叶飞因劳累过度，病倒在周宁苧园坪山上的草寮里。当时缺医少药，加上敌人大肆搜捕，叶飞的病情日趋严重。丁进朝得讯十分焦急。他想起穆阳有个叫阮祖谦的老中医是他父亲生前好友，于是特地派交通员张拾弟赶到穆阳，说丁进朝病重，将阮请来。阮医师到蟾溪后，丁进朝直言不讳地说明了内情，并带其到苧园坪为叶飞治病，所需药物则由丁进朝设法到穆阳买回。经过半个月的精心治疗，叶飞的身体终于康复。

是年11月，闽东特委决定调丁进朝到宁德县工作，他立即动身，日夜兼程，不慎在陡峭的山路上摔了一跤，左脚拇指骨折断，流血不止，动弹不得。但是，他强忍着揪心的伤痛，挪动着伤脚按时到约定地点与中共宁屏古县委的张云腾接上头。他草草医治了伤痛，便投入工作。

1938年1月，张云腾任宁德县委书记。不久，丁进朝被提为县委副书记并兼任宁德二区区委书记。为了保密，丁进朝改名张震天，对外联系则化名华翰。

丁进朝善于做群众思想工作，密切配合张云腾致力于建立农会等革命群众组织，2月，他与地下党员林秋光、马佬志等人在宁德七都、南煌一带公开组织农会，发动群众反对国民党抓丁、征粮、派捐，向群众宣传党的抗日政策。此时，叛徒黄培松经常引导国民党军队骚扰宁德桃源溪苏区。4月11日，黄引兵100余人进攻桃源溪，烧毁白岩红军医院，杀害红军伤病员6人。丁进朝率宁德游击队伏击黄培松，并配合县委施用“反间计”，借国民党之手，除掉了这个叛徒，鼓舞了同志们的斗志。

1939年9月，丁进朝接任中共宁德县委书记。他领导县委以牛天洋为据点，坚持抗日反顽斗争，并深入宁德各地，使各个区保持了健全的党组织，

农村支部得到巩固发展，武装队伍也得到整顿巩固。当时特委驻周宁碧岩、茶广一带，与宁德相邻，所以宁德县委的工作更显得重要。在特委领导下，丁进朝和周宁县委书记张华山密切协作，使宁德和周宁根据地相策应，通声气，成为闽东反对国民党顽固派的斗争中心。

1940年3月，国民党顽固派的反共活动进一步升级，形势更为紧张。特委决定由丁进朝在宁德重新组建一支武装以适应斗争需要，丁进朝也认识到要坚持斗争就必须扩大革命武装。他集中了各地零散的枪支，很快就成立了一支14人的游击队，后来这支队伍不断扩大，成为宁德地区的主要武装力量。

1940年4月，闽东特委书记戴炳辉因修手榴弹被炸伤，不久牺牲。省委得此情况后，于次年初任命罗富弟为中共闽东特委书记，丁进朝为特委委员，宁德县委书记由吴南启接任。

1940年7月，省委派王一平、吴元富到闽东，在宁德与丁进朝接头。这时特委委员只剩下丁进朝、江涛两人，其他同志都牺牲了，且只有丁进朝一人在宁德。他见到省委派来的两位同志非常高兴，向他们倾诉了闽东干部日夜盼望省委派人指导工作的心情。丁进朝与他们一起到虎贝，在铁栏前村召开特委会议，传达了省委指示，布置了发动群众反对顽军进攻、加强统战工作、整顿党的组织等任务。会后丁进朝与同志们开展了认真细致的工作，加强了特委与各县区的联络；与大刀会等民间群众武装取得联系，并在这些组织及民众中宣传党的抗日救国主张；清除了革命队伍内部的奸细；加强游击武装的军事训练。由于他能够团结同志和听取不同意见，大公无私，工作作风踏实，又有一定的文化知识，在广大干部战士中逐渐赢得了较高的威望。

12月底，省委派左丰美来闽东兼任特委书记，并传达省委关于“隐蔽精干，防止突然事变”的指示。此后，丁进朝等率闽东游击队主力30多人到福安活动，左丰美、王一平将闽北带来的队伍和宁德游击队共50多人合编为机关教导队，在宁德一带活动。

当时顽军的“围剿”越来越紧，许多同志牺牲了，革命队伍中一些人产生了悲观情绪，有的甚至叛变。丁进朝强忍着战友牺牲的悲痛，不顾自己左眼翳障失明，拖着虚弱的身体，加倍努力工作。他对同志们说：“我们共产党人没有伤感的眼泪，只有阶级仇恨，我们要化悲痛为力量。”激励同志们继续战斗。

1941年冬，丁进朝根据省委指示，结合当时主客观条件，对加强武装力

量，粉碎顽军新的进攻这一重点工作做了部署。他利用闽东各地发生数千名大刀会众暴动，顽军无力兼顾其他的有利时机，将参加暴动的一些土地革命时期的老区革命群众组织起来，收集大刀会埋存的枪支，并用打土豪筹集来的钱购买了部分枪支，于次年春在宁德县铁牛栏下院成立了一支70多人枪的闽东游击纵队。纵队下设3个支队，吴安秀任纵队队长兼第八支队队长，叶忠、黄尚灼分任第七、第九支队长。这支游击纵队在丁进朝等率领下经常活跃在宁德的三旺、彭溪、铜镜、坑头、桃花溪、龟山、官岭、茶园等地，积极发动群众，伺机打击顽军，声势逐渐壮大，队伍迅速发展到100多人枪。

丁进朝重视执行党的统战政策，谨言慎行，对抗日民主人士、开明绅士、学者名流，采取团结和争取的政策，并积极争取大刀会等民间群众武装组织，打击反动会首，教育受骗群众支援抗日反顽，保卫家园。他深入群众中宣传抗日救国的道理，带领党组织和游击队处处维护人民利益，得到群众支持，使闽东抗日反顽斗争有了转机。

1942年4月，上级党组织派遣从梅列集中营越狱归来的郭廉（化名张恒）担任闽东游击纵队政委。他到任后抓思想政治工作，发现吴安秀生活作风腐化，于是一面将情况不断地向丁进朝如实汇报，一面对吴进行严厉批评教育。吴对此心怀不满，并担心郭廉水平比自己高，队伍将被郭所掌握，于是产生了害郭之心。

8月，吴安秀趁丁进朝不在之机，将郭廉从霍童溪边的后柄村劫持走，两天后秘密杀害于吴松大湾，丁进朝闻讯十分愤慨。从此，丁、吴开始产生隔阂，互相猜忌，队伍分开活动。丁进朝实际上掌握着叶忠、黄尚灼两个支队，吴安秀控制自己的一个支队。

1942年9月27日，国民党福建省第一区行政督察专员公署专员兼保安司令何震在福安召开闽东部分县长、区长和军事科长会议，具体部署“围剿”闽东游击纵队的军事行动。11月4日，“宁屏周边区剿匪指挥部”在霍童成立，动用1200余人的兵力，采取军政一体、官绅结合、收买叛徒等策略，欲将游击队一举消灭。

11月11日，顽军完成“清剿”的部署后，向龟山、巫家山、坑头、黄土墩一带全面出击，搜袭堵截游击队。丁进朝、黄尚灼被迫撤离龟山，向福安、宁德交界地王家山、岭头转移。吴安秀部也撤出桃花溪一带，向周宁咸村山区转移。21日，顽军轻装潜袭吴部秘密驻地黄土垄，捉去吴的姘妇等3人，

并以此为诱饵，使吴安秀终于投入国民党顽固派的怀抱。12月9日，吴率部叛变，向顽军提供闽东党组织和武装力量的情况。早在郭廉被害时，丁进朝就估计到吴安秀可能叛变，但此时由于分开活动，丁进朝还不知道吴已叛变，认为对吴安秀还必须尽力挽救，不使他走上叛变的毁灭道路。而投敌后的吴安秀继续哄骗丁进朝等人，多次写信给黄尚灼，说“特委根据地已陷入重重包围，如不做出果断抉择，将有覆灭之危”，企图诱逼游击队接受国民党改编，实行“合作”，并建议特委转向宁德霍童一带，想借以达到劫持丁进朝及控制另两个支队的目的。而国民党顽固派则频频放出要求“合作”的烟幕。

12月下旬的一天，已经得悉吴安秀叛变消息的丁进朝、叶忠率24人从宁德华镜开往龟山寻找黄尚灼。但他们违背了省委“隐蔽精干”、“化整为零”的原则，没有将部队“独立自主靠山扎”，而是表现出军事上的冒险盲动。为了进一步试探顽军意图，队伍故意途经扶摇里厝村并在那里休整。下午，丁进朝写了一封信由陈培霖送交九都乡长章成达，告诉章是“合作部队”，要求供应物资，并望收回岗哨，以防误会。下午3时许，乡公所果然送来了大米和一些猪肉、蔬菜。4时，丁进朝率队离扶摇，经贵村，上龟山。此时沿线国民党部队均对丁部的来去不加过问。这使丁进朝等人更难辨清国民党顽固派的凶残本性，丧失应有的警惕，思想麻痹大意。

当晚，吴安秀派手下部分叛兵带领宁德、福安的保安队前来围捕。丁进朝等在龟山院前被包围。翌日拂晓，支队长叶忠在突围时中弹牺牲，丁进朝和20多名队员全部被捕，旋即被押到赤溪关了一夜，第二天被解到霍童。

顽军头目见还有黄尚灼一队未来“合作”，故意斥责保安队：“我们是请他们来合作抗日的，你们为什么打他们？”即责令把抢来的东西一律退还游击队和群众，并假惺惺地向丁进朝赔礼，还买了一副棺材为叶忠安葬。此后，丁进朝等被“款待”在霍童区署。他心里十分焦急，想方设法寻找对策，但由于情况不明，加上对处境的危险性估计不足，没能采取果断措施挽救部队。接着，顽军利用了丁进朝在队伍中威望高、黄尚灼很听他的话这一点，指使清末举人郑宗霖模仿丁进朝笔迹，以其名义写了一封信，盖上丁的私章，派人送给黄尚灼，要黄也来“合作”。

黄尚灼接信后，赶来见丁进朝。这却使丁进朝萌生了惩治叛徒、挽救队伍的一线希望，他嘱咐黄尚灼以假降到霍童，把吴安秀杀掉，然后再带队上山。1943年1月4日，黄尚灼带队从龟山到扶摇接受“合作”，但也一去不能复返。

1943年1月6日上午，黄尚灼部和吴安秀部全被顽军缴械，押到霍童。下午，阴云密布，细雨绵绵，70多名游击队员被押解到瓮窑刑场。顽军将他们一个个绑在木桩上，周围架起5挺机关枪。丁进朝环顾四周，明白了一切。有个小战士见状失声痛哭，丁进朝面无惧色，镇定自若地整了整衣服，从容地安慰小战士道：“干革命难免有牺牲，不要怕，我们死后一定有人替我们报仇的。”话音刚落，顽军首先向丁进朝和黄尚灼射出了罪恶的子弹，这时所有队员哗然骚动，高声咒骂国民党背信弃义。顽军立即扣动机枪扳机，子弹暴雨般射向游击队员，顿时硝烟弥漫，血肉横飞，惨不忍睹，70多名游击队员无一生还。随后，顽军还残暴地将丁进朝、黄尚灼首级割下挂在霍童街示众，这就是骇人听闻的“霍童惨案”。丁进朝就这样英勇就义了，时年41岁。

# 董长铃

尹连芳

董长铃，1892年出生于福建省霞浦县柏洋山区的董墩南山村（今属柏洋乡）一个贫苦农民家庭。父亲董世登为人正直，一生务农，母陈氏生二子，董长铃为大。董长铃幼年入过村塾，粗识字。后父亲病逝，家贫如洗，母亲因生活无着被迫改嫁，弟弟跟随母亲到养父家。15岁的他不得不从师学习木工手艺，终年到处奔波，历尽沧桑，尝尽人间苦楚。艰难的生活与苦难的童年，在他的心坎上打下了深深的阶级烙印。

1932年，闽东革命运动蓬勃发展，与福安毗连的柏洋、陈墩、洋中、董墩、南山等地贫苦劳动人民积极响应。这时，董长铃在许旺、刘招道等的引导下，阶级觉悟有了很大提高。是年春天，他毅然同柏洋的许旺、南山的刘招道、洋中的邓树康等，一道前往福安柏柱洋斗面村参加革命，并秘密加入中国共产党。嗣后，被派回霞浦陈墩、柏洋一带进行革命活动。

1933年3月，中共霞浦支部于柏洋贝口村建立，董长铃为支部首批党员之一。他根据党组织的部署，积极从事革命活动，先后在陈墩、柏洋、暗井、西坑等地向贫苦农民宣传革命道理，组织贫农团、红带会，对抗地主阶级的大刀会，革命活动范围不断扩大。经过半年多的秘密宣传发动，上述各村相继建立起红带会组织，农民武装队伍初具规模，武装暴动条件基本具备。同年11月，他参与组织领导了闻名全县的陈墩农民武装暴动，并偕同许旺、刘招道等带领的陈墩红带队到10华里外的林洋、游厝下等村打开地主谷仓，没收地主粮食200多担及部分浮财，分发给贫苦农民。武装暴动取得了胜利，使贫苦农民初次尝到了革命的甜头，主动报名参加红带队的人数日益增多。

1934年1月，闽东红军先后两次围攻霞浦县城，董长铃同许旺、刘招道等率上西区红带队参战，战斗中他身先士卒，初步显露了他的胆识和组织指挥才能。同年4月，中共霞鼎县委在柏洋陈罗洋村建立，董长铃被选为县委